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Raadsnota

Raadsvergadering de dato: 3 april 2023
Onderwerp: Beleidsplan maatschappelijke ondersteuning Maastricht-Heuvelland 2023-2026 

Aan de gemeenteraad,

1. Doel, Samenvatting en Advies van het raadsvoorstel
Op grond van de Wet Maatschappelijke Ondersteuning 2015 (hierna Wmo2015) is de gemeente 
verplicht om periodiek een plan vast te stellen met beleidsvoornemens voor de komende periode. 
Het huidige Wmo-beleid is vastgelegd in de ‘Toekomstagenda Sociaal Domein Maastricht-Heuvelland 
2022’ (Verder: Toekomstagenda). De Toekomstagenda is samen met de Maastricht-Heuvelland 
gemeenten opgesteld en is per 1 januari 2023 afgelopen. Dit heeft als gevolg dat er een nieuw 
Beleidsplan maatschappelijke ondersteuning Maastricht-Heuvelland 2023-2026 (hierna Beleidsplan) 
dient te worden vastgesteld. 

De afgelopen jaren zijn reeds stappen gezet om inwoners veerkrachtiger te maken en de 
samenwerking met inwoners, maatschappelijke- en ketenpartners te versterken. Dat is nodig om de 
Wmo-maatwerkvoorzieningen in de toekomst betaalbaar en toegankelijk te houden voor inwoners 
die deze ondersteuning echt nodig hebben. Daarom houden we in ons nieuwe Beleidsplan vast aan 
de missie, visie en beoogde resultaten die wij ook reeds eerder hebben vastgesteld in de 
Toekomstagenda Sociaal Domein. Daarbij focussen wij ons nu op de Wmo2015 en op de twee 
opgaven voor de komende beleidsperiode, namelijk: “Veerkrachtige inwoners” en 
“Toekomstbestendige samenwerking”.

De raad wordt voorgesteld om:
1. het Beleidsplan Wet Maatschappelijke Ondersteuning Maastricht Heuvelland 2023-2026 vast 

te stellen.

2. Situatie / Aanleiding / Opgaven
Situatie/aanleiding
Op grond van de Wet Maatschappelijke Ondersteuning 2015 (hierna Wmo2015) is de gemeente 
verplicht om periodiek een plan vast te stellen met beleidsvoornemens voor de komende periode. 
Het huidige Wmo-beleid is vastgelegd in de ‘Toekomstagenda Sociaal Domein Maastricht-Heuvelland 
2022’ (Verder: Toekomstagenda). De Toekomstagenda is samen met de Maastricht-Heuvelland 
gemeenten opgesteld en liep tot 1 januari 2023. Dit heeft als gevolg dat er een nieuw Beleidsplan 
dient te worden vastgesteld. 

De Wmo 2015 heeft als belangrijkste doel dat inwoners van de gemeente Valkenburg zo lang 
mogelijk thuis kunnen blijven wonen, voldoende zelfredzaam zijn en kunnen deelnemen aan het 
maatschappelijke leven. De verbinding tussen formele voorzieningen en informele netwerken is 
onontbeerlijk. Dit om de Wmo-maatwerkvoorzieningen in de toekomst betaalbaar en toegankelijk te 
houden voor inwoners die deze ondersteuning echt nodig hebben. Een centraal uitgangspunt van het 
beleidsplan dat wij in de nieuwe beleidsperiode willen voortzetten is dat inwoners meer 
zelfredzaam en veerkrachtiger zijn en waar nodig passende ondersteuning dichtbij in hun 
vertrouwde omgeving kunnen krijgen. Dit draagt bij aan hun welzijn en kwaliteit van leven.

Opgaven
Daarom houden we in ons nieuw beleidsplan vast aan de missie en visie en doelen die wij eerder 
hebben vastgesteld in de Toekomstagenda Sociaal Domein. Daarbij  focussen wij ons nu op de Wmo 
en op de twee opgaven voor de komende beleidsperiode, namelijk: 
1. Veerkrachtige inwoners; 
2. Toekomstbestendige samenwerking.
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In het voorliggende Beleidsplan lichten wij toe hoe wij de komende jaren aan de twee opgaven gaan 
werken. Dit doen we samen met de Maastricht-Heuvelland gemeenten, onze inwoners, partners en 
andere betrokkenen rondom de Wmo. 

Verder kiezen we de komende jaren nadrukkelijk voor het gedachtegoed van positieve gezondheid 
als basis voor ons Beleidsplan. In het Beleidsplan wordt een uitgebreide toelichting hierop gegeven, 
inclusief een aanzet voor de uitvoering op hoofdlijnen, zodat gemeenten ruimte houden om zelf 
accenten te zetten.

De samenwerking op het gebied van de Wmo willen wij voortzetten aan de hand van vier leidende 
principes:
1. Normaliseren (van de ondersteuningsvraag);
2. Sterke samenleving (niet te snel terug vallen op de overheid);
3. Doelmatig (verstrekken van gemeentelijke voorzieningen);
4. Betaalbaar (voor burgers en gemeente) en toegankelijk.

Daaruit vloeien de twee opgaven: 
1. Veerkrachtige inwoners;
2. Toekomstbestendige samenwerking.

Deze twee opgaven willen we bereiken aan de hand van vijf beoogde resultaten, namelijk:
1. Meer (inwoner)initiatieven en daarmee een groeiend aantal basisvoorzieningen;
2. Een breder basisaanbod door een toename van het aantal formele voorzieningen op basis 

van de behoefte van de inwoners per wijk/kern;
3. Minder maatwerkvoorzieningen, omdat inwoners die minder nodig hebben en omdat er meer 

basisvoorzieningen zijn;
4. Samen met onze ketenpartners zorgen voor een toekomstbestendig partnerschap;
5. Betaalbare Wmo-voorzieningen binnen de gemeentelijke begroting.

De beoogde resultaten zijn onlosmakelijk met elkaar verbonden. Investeer je in het basisaanbod, 
normalisering en de samenwerking dan verdient zich deze werkwijze terug in betaalbare 
voorzieningen binnen het beschikbare budget.

3. Relatie met bestaand beleid
• Conform de Wet maatschappelijke ondersteuning 2015
• Conform de Verordening maatschappelijke ondersteuning gemeente Valkenburg aan de Geul
• Conform het Besluit maatschappelijke ondersteuning gemeente Valkenburg aan de Geul
• Aansluitend op de ‘Toekomstagenda Sociaal Domein Maastricht-Heuvelland’

4. Proces Adviesraad
De besluitvorming over dit nieuwe concept Beleidsplan (zie bijlage 1) is gestart op 27 september 
2022. Uw college heeft op 27 september 2022 een formeel advies over het concept Beleidsplan 
gevraagd aan de Adviesraad Sociaal Domein Valkenburg aan de Geul (zie bijlage 2).
De Adviesraad van Valkenburg aan de Geul heeft op 7 november 2022 een tussentijds advies 
geformuleerd (zie bijlage 3). Dezelfde reactie hebben de samenwerkende gemeenten ontvangen, 
met uitzondering van de Adviesraad van Vaals. In hun eerste reactie hebben de Adviesraden 
aangegeven ervaringen en kennis te willen delen en inhoudelijke input te willen leveren in een 
dialoogsessie met de gemeenten. Op die manier kunnen de Adviesraden als sparringpartner van de 
gemeenten fungeren en meedenken. 
In reactie hierop heeft op 29 november 2022 een dialoogsessie met de Adviesraden van Maastricht-
Heuvelland plaatsgevonden.  
Op 9 december 2022 hebben de Adviesraden van Maastricht-Heuvelland bijgevoegd advies geleverd 
(zie bijlage 4)
In de reactie wordt aangegeven op welke punten het concept Beleidsplan wordt aangepast en/of op 
welke manier de input van de Adviesraden wordt meegenomen in het vervolgproces. Ook is een was-
wordt lijst (zie bijlage 5) toegevoegd zodat duidelijk zichtbaar is tot welke aanpassingen het advies 
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heeft geresulteerd. Daarnaast worden er concrete voorstellen geformuleerd over participatie van de 
adviesraden in het vervolgproces. 

De doorgevoerde aanpassingen zijn redactioneel van aard en vormen geen aanleiding om het 
voorgestelde beleid te wijzigen. Hierdoor hoeft het aangepaste Beleidsplan niet nogmaals ter brede 
inspraak te worden voorgelegd aan de inwoners van de gemeente Valkenburg aan de Geul. Ook 
hoeft hierdoor niet nogmaals formeel advies te worden gevraagd aan de Adviesraden van 
Maastricht-Heuvelland, zoals besproken is in de dialoogsessie van 29 november 2022. De 
Adviesraden zijn natuurlijk wel vrij om ongevraagd een nieuw advies te geven. De voorzitters van de 
Adviesraden Maastricht-Heuvelland zijn hiervan per mail op 8 februari op de hoogte gesteld.

5. Samenwerking
Maastricht-Heuvelland.

6. Aanbestedingen
Niet van toepassing.

7. Duurzaamheid
De gehele aanpak in het Sociaal Domein, waaronder de Wmo2015, is gericht op duurzaamheid en 
het realiseren van een sterke samenleving waarin inwoners zo lang mogelijk zelfredzaam zijn en 
kunnen participeren. Lukt dat niet op eigen kracht of door middel van een voorziening in het 
basisaanbod dan krijgen inwoners van gemeente Valkenburg de ondersteuning in de vorm van een 
maatwerkvoorziening.

8. Financiën
Voor dit Beleidsplan gelden de financiële kaders voor de uitvoering van de Wmo, zoals deze voor 
elke deelnemende gemeenten worden vastgesteld door hun gemeenteraden in de begroting voor de 
periode 2023-2026.
 
9. Communicatie
Op basis van het geleverde advies van de Adviesraden hebben wij een gezamenlijke reactie richting 
de Adviesraden opgesteld en aanpassingen in het oorspronkelijke concept Beleidsplan doorgevoerd. 
In de reactie wordt aangegeven op welke punten het concept Beleidsplan is aangepast en/of op 
welke manier de input van de Adviesraden wordt meegenomen in het vervolgproces. De Adviesraden 
worden tevens geïnformeerd over het vervolgproces. Daarbij worden er concrete voorstellen 
geformuleerd over participatie van de Adviesraden in dat vervolgproces.
Het Beleidsplan wordt bekend gemaakt en gepubliceerd via daarvoor aangewezen kanalen. Onze 
ketenpartners worden ook geïnformeerd. 
Nadat de raad heeft ingestemd met het Beleidsplan zal gestart worden met het lokale 
Uitvoeringsplan. Dit is de uitwerking van de vijf beoogde resultaten zoals beschreven in het 
Beleidsplan. Bij de verdere uitwerking hiervan zal sprake zijn van brede inwonersparticipatie, 
waarbij een rol ligt voor Adviesraden, maatschappelijke -en ketenpartners en andere betrokkenen.

10. Advies en afweging
Advies
Wij adviseren u:

1. het Beleidsplan Wet Maatschappelijke Ondersteuning Maastricht Heuvelland 2023-2026 vast 
te stellen.

Afweging
Onderstaand treft uw raad een toelichting aan.

1. Het Beleidsplan maatschappelijke Ondersteuning Maastricht Heuvelland 2023-2026 vast te 
stellen.

Met dit beleidsplan geven de gemeenten in Maastricht-Heuvelland invulling aan de wettelijke 
taak zoals geformuleerd in artikel 2.1.2 Wmo 2015. Hierin wordt gesteld dat de Gemeenteraad 
periodiek een plan dient vast te stellen dat betrekking heeft op het door het gemeentebestuur 
te voeren beleid met betrekking tot maatschappelijke ondersteuning. Om te voldoen aan de 
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wettelijke vereiste dient een nieuw Beleidsplan te worden vastgesteld, aangezien de voorloper 
afliep per 1 januari 2023. 

 

11. Bijlagen
1 Definitief Beleidsplan maatschappelijke ondersteuning Maastricht-Heuvelland 2023-2026
2 Adviesverzoek Adviesraad Valkenburg aan de Geul d.d. 27 september 2022
3 Tussentijds advies Adviesraad Valkenburg aan de Geul concept Beleidsplan
4 Advies Adviesraden M-H concept Beleidsplan d.d. 9 december 2022
5 Was-wordt lijst

Het college van burgemeester en wethouders van de gemeente Valkenburg aan de Geul,

mr. G.S. Reehuis D.M.M.T. Prevoo
algemeen directeur/gemeentesecretaris burgemeester
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De raad van de gemeente Valkenburg aan de Geul,

Gezien het voorstel van het college van burgemeester en wethouders de dato 18 mei 2022;

Gehoord de raadscommissie Sociaal Domein de dato 31 mei 2022;

B e s l u i t :

• In te stemmen het vaststellen van het Beleidsplan maatschappelijke ondersteuning Maastricht 
Heuvelland 2023-2026

Aldus besloten in de openbare vergadering van de raad van 3 april 2023.

De raad voornoemd,

mr. J.W.L. Pluijmen, D.M.M.T. Prevoo,
griffier voorzitter


